OSNA SIMETRIJA

Preslikavanje ravni, pri kojem se svaka tacka A te ravni preslikava u tacku 4", simetri¢nu sa 4 u odnosu na pravu s te
ravni, nazivamo osnom simetrijom u odnosu na pravu ( osu ) s. Naj¢eS¢a oznaka za osnu simetriju je /_ .

Naravno, vi obelezavajte kako kaze vas profesor.

Zadve figure F 1 F* neke ravni kazemo da su simetri¢ne u odnosu na pravu s te ravni ( osno simetricne) , ako

svakoj tacki P figure F' odgovara tatka P" figure F'°, takodaje / (P ) =P . Naravno, vaZi i obrnuto, svakoj tacki

Q" figure F' " odgovara tacka Q figure ' takodaje /. (Q)=0" .

Osna simetrija se joS naziva i osna refleksija ili samo refleksija.

Evo nekoliko primera osno simetri¢nih figura sa jednom ili viSe osa simetrije...

jedna osa simetrije jedna osa simetrije dve ose simetrije tri osa éimetrije

A - svaki pfeénikje
cetiri osa simetrije osa simetrije

Kao $to vidimo na slikama, jednakokraki trapez i jednakokraki trougao imaju po jednu osu simetrije. Pravougaonik ima

dve ose simetrije, jednakostrani¢ni trougao tri ose simetrije, kvadrat Cetiri ,dok je kod kruga svaki pre¢nik osa simetrije.



Pre nego li krenemo sa zadacima , podseticemo se jedne konstrukcije koju moramo raditi ( ako zahteva profesor) kod

svakog zadatka. Trebamo iz date tacke 4 konstruisati normalu na datu pravu p.

A A A

48\ Q P 45\ Q P P e Q P

slika 1. slika 2. slika 3.

Iz tacke A opiSemo luk na pravoj p ( slika 1.)

Ubodemo Sestar u tacku P , uzmemo otvor malo vec¢i od polovine rastojanja PQ i opiSemo mali luk. Isti luk opiSemo iz
tacke Q ( slika 2.)

Presek tih lukova spojimo sa tatkom A i eto normale...( slika 3.)

Naravno, ako vas profesor dozvoljava , lakSe je koristiti prav ugao na trouglu ( lenjiru).

primer 1.

Datoj duzi AB konstruisati duZ A'B" simetri¢nu u odnosu na pravu s koja ne sece duz.

Resenje:

‘UJ
V)

o _m™____ B __
S

's
slika 1. slika 2. slika 3.

»
o

Iz tacaka A 1 B konstruiSemo normale na pravu s ( osa simetrije) Sto vidimo na slici 1.
U tackama u kojima normale seku osu zabodemo Sestar i prebacimo rastojanja do A , odnosno B na drugu stranu, i
dobili smo tacke A" 1 B', Sto vidimo na slici 2.

Spojimo dobijene tacke 1 eto traZzene simetricne duzi ( slika 3.)



Napomena
Pazite , ovo je konstrukcijski zadatak, Sto znaci da bi trebalo raditi sve po koracima: analiza, konstrukcija, dokaz ,
diskusija. Mi ¢emo vam objasniti kako se konkretno radi osna simetrija a vi , opet ponavljamo, ako vas$ profesor trazi,

morate sve detaljno raditi...

Dat je trougao ABC. Konstruisati njemu simetri¢an trougao u odnosu na pravu s koja sadrzi teme B tog trougla

i ne sece stranicu AC.

Resenje:

slika 1.

Ovde imamo jednu znacajnu stvar da zapamtimo: ako je tacka na osi simetrije, onda se ona ne mora preslikavati,
jer je njena osno simetri¢na tacka bas ta tacka, to jest B=B".
Postupak je uvek isti, iz temena A i C povuc¢emo normale na osu s i prebacimo rastojanja na drugu stranu ose s.

Spojimo dobijene tacke i eto reSenja.

Prava s sadrzi teme C kvadrata ABCD i sece stranicu AB. Konstruisati kvadrat simetri¢an kvadratu ABCD.



ReSenje:

S S
D C D cFC
\0/
B D’
A % B A B
; A
slika 1. slika 2.

Tacka C jenaosi, paje C=C" aza ostale tacke radimo poznati postupak...

Dat je oStar ugao Oab i u njemu tacka C. Konstruisati tacke4 i B, A€a,Beb tako da obim trougla ABC

bude najmanji.

ReSenje:
Cz b C2 b 02 b
B B
C C C
0 a 0 A a O _ A a
slika 1. slika 2. slika 3.
C, C, C,

Najpre konstruiSemo tacke C, 1 C, koje su simetri¢ne sa tatckom C u odnosu na krake Oa 1 Ob. ( slika 1.)
Spojimo duz C, C, . Presek ove duzi sa kracima Oa 1 Ob nam daje tacke A i B ('slika 2.).

Spojimo tacke A, B1 C da dobijemo trougao najmanjeg obima. ( slika 3.)

Naravno, sad se pitamo zaSto je bas ovaj trougao najmanjeg obima?

Njgov obim je O=AB + AC + BC, a kako je AC=AC, 1 BC=BC(,, mozemo reci da je obim :

O=AB +AC,+BC(, , odnosno, obim je duz C, C,.



Ako bi uzeli neke dve druge tacke 4, 1 B,, imali bismo:

e
Obim ovog trougla bi bio: O= 4, B+ 4 C+ B,C akakoje 4C=4C, i B C= B C, tojeobim:

O= A B+ A C +B, C, ato je izlomljena linija koja je sigurno krac¢a od C, C,. ( vidi sliku)

Dva broda, brod A i brod B nalaze se usidreni na moru, nedaleko od pravolinijske obale p. Sa broda A ¢amac
treba da preveze jednog putnika do obale a zatim da dodje do broda B. Odrediti ( konstruisati) najkraci put

kojim ¢amac treba da plovi da bi obavio postavljeni zadatak.

Resenje:

Nacin razmisljanja je sli¢an kao u prethodnom zadatku:

Brpd B Brod B

Brod A Brod A
\

\

\
~ N\
obalap P obala p
A A
slika 1. slika 2.



Nadjemo tacku A" simetri¢nu sa A u odnosu na obalu p kao osu simetrije.
Spojimo tacku A" sa tackom B . U preseku te duzii prave p je traZena tacka P na kojoj treba iskrcati putnika.
Dokaz da je ovo najkraci put kojim ¢amac plovi je analogan dokazu prethodnog zadatka.

Recimo da se putnik iskrca na nekom drugom mestu, na primer u tacki Q.

obala p

A‘

Najkrac¢i put koju smo nasli konstrukcijski je AP+PB, odnosno A'P+PB , to jest A’'P+PB=A"B.
Putanja AQ+ QB je duza, jer je to ustvari putanja A"Q+ QB , koja predstavlja zbir dve stranice trougla A’QB, a znamo

da je zbir dve stranice uvek veci od duzine trece stranice!
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